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ПРИВЕДЕННЫЙ КОЭФФИЦИЕНТ ТЕМПЕРАТУРОПРО​ВОДНОСТИ ПРИ ПРЕРВАННОМ ОХЛАЖДЕНИИ

Влияние теплофизических характеристик металла при проведении расчетов теплообмена учитывается через коэффициент температуропроводности.

В работе “Теплофизические свойства веществ” (Справочник, 1956.) для равновесных условий значение коэффициента температуропроводности для углеродистой стали в аустенитном состоянии находится в пределах 5.3 ( 6.4 мм2/с. В интервале температур, соответствующим фазовым переходам, оно уменьшается до 1.7 ( 3.6 мм2/с, а после завершения фазовых переходов монотонно возрастает до 11.9 ( 15.2 мм2/с. В работе Н.Ю. Тайца “Технология нагрева стали” при решении задач теплообмена значение коэффициента температуропроводности варьируется в пределах 5.6 ( 11.1 мм2/с. В работе М.Е. Блантера  (“Заводская лаборатория”, 1949, № 5, с 557‑566) значение коэффициента температуропроводности принято равным 4.0 ( 5.0 мм2/с. При расчете охлаждения толстых листов (Орлов Э.А., Спиваков В.И., Новиков А.М., Васильева И.Е. ‑ “Термическая обработка металлов”, № 4, 1975 г., с. 27‑30.) удовлетворительное совпадение с экспериментальными данными получено при коэффициенте температуропроводности (приведенном коэффициенте температуропроводности aпр) равном 3.5 мм2/с.

Целью проведения исследований являлось определение значения приведенного коэффициента температуропроводности для условий прерванного охлаждения, при котором температура поверхности изделия мгновенно снижается до температуры охлаждающей среды.

Прямоугольный образец из стали марки 40 толщиной 15 мм охлаждали высокотурбулезированным потоком воды, движущимся в закрытом объеме. Охлаждение начинали при температуре 900 °C. Изменяя время охлаждения с 4.0 до 14.0 с, получали температуру самоотпуска 520 ( 250 °C.

Проведенные эксперименты позволили сделать вывод о том, что в расчетах охлаждения в проводковых устройствах проката из углеродистых и низколегированных марок стали до температур самоотпуска 250 ( 520 °C величина приведенного коэффициента температуропроводности aпр может быть принята равной 7.3 ( 8.8 мм2/с (0.026 ( 0.032 м2/час). В исследуемом интервале температуры самоотпуска ее влияние на коэффициент температуропроводности не установлено.
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